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ВСТУП 

 Актуальність. Проблема вивчення причин та особливостей 

суїцидальної поведінки була актуальною повсякчас. В умовах сьогодення 

така поведінка постає як достатньо гостра, масштабна проблема, яка 

потребує нагального вирішення. Проблема суїциду, стосується суспільства 

загалом, і виступає, певним чином, своєрідним показником соціального 

благополуччя.  

 Підлітковий вік є найскладнішим періодом в житті людини та 

характеризується поєднанням як зовнішніх, так і внутрішніх конфліктів. 

Через це підлітковий суїцид є поширеним явищем. Найчастіше це стається в 

період підліткової кризи, коли молодь найбільш вразлива та бореться за своє 

місце в житті. Суїцидальну поведінку, загалом, прийнято розглядати як 

особливу реакцію на стресову, кризову ситуацію.  

Серед дослідників проблематику підліткового віку вивчали такі 

науковці як Т. Вашека, В. Воднік, О. Лісова, В. Москалець, С. Трусова, Р. 

Федоренко, С. Фесун, Н. Шавроцька та багато інших. 

Психіка підлітка є ще емоційно незрілою, неспроможною 

диференціювати та долати значні зовнішні стимули. Збираючись у групи за 

інтересами, вони можуть піддатися впливу оточення, що направляє їх думки 

в негативне русло. Умови життя та формування особистості постійно 

змінюються через різні зовнішні чинники, такі як: навчання, епідемії, війни, 

розвиток технологій тощо, що також може виступати в ролі чинника 

суїцидальної поведінки.  

 Актуальність роботи пояснюється необхідністю розкрити причини 

виникнення та профілактики суїцидальної поведінки на будь-якому етапі. 

 Об’єкт дослідження – суїцидальна поведінка у підлітковому віці. 

 Предмет дослідження – причини виникнення суїцидальної поведінки у 

підлітковому віці. 

 Мета роботи: дослідити особливості суїцидальної поведінки у 

підлітковому віці. 



4 
 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукової педагогічної та психологічної літератури 

щодо проблематики суїцидальної поведінки у підлітків. 

2. Визначити особливості механізмів прояву суїцидальної поведінки. 

3. Визначити шляхи профілактики суїцидальної поведінки серед осіб 

підліткового віку. 

 Місце проведення дослідження: Хмельницька СЗОШ № 6.  

Апробація результатів дослідження: результати дослідження 

апробовані на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі» (15 лютого 

2023 року, м. Кам’янець-Подільський), та XV Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (23 квітня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський). 

 Структура роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, 2 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи – 65 сторінок.   
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного наукового дослідження, ми маємо підстави 

зробити наступні висновки.  

Самогубство або суїцидальна поведінка - це процес або намірене 

діяння, спрямоване на припинення свого власного життя. Це серйозна 

проблема з психічним здоров'ям, яка може бути викликана різними 

факторами. Деякі з них включають депресію, тривожність, психічні розлади, 

хронічну фізичну хворобу, втрату близької людини, наявність насильства або 

злочинності в житті особи, недоліки у розумовому розвитку або 

злоупотреблення алкоголем та наркотиками. 

Аналіз проблеми суїцидальної поведінки у науковій літературі показав, 

що дослідження в цій сфері були розпочаті іще З. Фрейдом, хто першим дав 

визначення терміну «суїцид» і дослідив можливі причини і передумови такої 

поведінки. Після Фрейда, власні дослідження у сфері суїциду продовжували 

Е. Дюркгейм, К. Юнг, А. Адлер, В. Штекель на ін. психологи. Відзначимо, 

що до сьогодні в психологічній науці не існує єдиної точки зору на причини 

суїцидальної поведінки, її психологічні передумови.  

На основі наявної літератури досліджено механізм формування і 

проявів суїциду. Зокрема, в науковій літературі традиційно суїцид 

структурно складається із трьох частин: мотиваційної, афективної, 

виконавчий. Також виявлено три основних види суїциду: маніпулятивний, 

істинний і прихований. Визначено і основні теорії, на думку провідних 

спеціалістів, які пояснюють суїцидальну поведінку: біологічну, соціологічну, 

міжособистісну. Однак жодна із цих теорій не має точного пояснення 

феномену суїциду.  

Описано основні фактори і причини, котрі можуть призвести до 

суїциду у підлітковому віці: булінг, мобінг, психологічні та психічні розлади, 

вживання наркотиків та алкоголю, депресивний стан, конфлікт з батьками 

або однолітками, проблеми в особистому (інтимному) житті, соціальні 
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проблеми (матеріальне становище, важкий фінансовий стан, відсутність 

джерел заробітку, низький рівень життя батьків, соціальна незахищеність), 

фізичні чи психічні патології. Однак, як свідчить наукова література, лише 

комплекс певних причин може призвести до спроби суїциду. 

Вивчення суїцидальної поведінки базується на широкому спектрі 

теоретичних підходів, які допомагають зрозуміти різні аспекти цього явища. 

Один з найбільш поширених теоретичних підходів - соціальний підхід, який 

вказує на важливість соціальних факторів у формуванні суїцидальної 

поведінки. Цей підхід орієнтований на вивчення взаємодії людини з 

соціальним оточенням, включаючи родину, друзів, робоче середовище та 

інші соціальні контексти. В рамках соціального підходу вивчають роль 

культурних, економічних, політичних та інших соціальних факторів у 

формуванні суїцидальної поведінки. 

Інший теоретичний підхід - психіатричний підхід, який акцентує 

увагу на психічних розладах та психологічних причинах суїцидальної 

поведінки. Цей підхід орієнтований на вивчення психологічних механізмів, 

які можуть призвести до суїцидальних думок та поведінки, а також на 

вивчення різних психічних розладів, таких як депресія, тривожність, 

шизофренія тощо. 

Третій підхід - біологічний підхід, який орієнтований на вивчення 

біологічних факторів, які можуть призвести до суїцидальної поведінки. Цей 

підхід досліджує генетичні та нейрохімічні аспекти суїцидальної поведінки, 

такі як дефекти в роботі мозку, нестача нейротрансмітерів або гормонів, що 

впливають на настрої людини, можуть призвести до депресії і самогубства.  

Практична складова дипломної роботи включає емпіричне 

дослідження рівня суїцидальних настроїв серед підлітків. Дослідження 

включало три етапи: перший – діагностика рівня суїцидальних нахилів серед, 

другий – діагностика рівня самотності і самооцінки серед учнів, третій – 

опрацювання результатів дослідження. Опитування включало 20 питань, ми 
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використовували методику С. Ковальова, М. Горської, Д. Рассела і 

М. Фергюсона.  

Результати нашого дослідження наступні: респонденти проявили 

низьку схильність до суїциду (11 на низькому рівні, 7 – на середньому і лише 

2 – на високому). При цьому констатується середній рівень самотності серед 

учнів ( 11 опитаних з 20) що свідчить про значні проблеми в учнівському 

колективі і особистому житті. Також опитування показало достатньо низький 

рівень самооцінки (18 з 20) серед учнів. Усе це свідчить про значні 

психологічні проблеми серед українських підлітків. Незважаючи на низьку 

схильність до суїциду, низька самооцінка і високий рівень тривожності може 

призвести до значних проблем в особистому житті, формування 

психологічних травм і комплексів.  

Загалом, отримані результати говорять про значні зміни у настроях 

серед підлітків. Зокрема, занижена самооцінка і відчуття самотності в 

колективі є наслідком складних соціальних і ментальних змін серед сучасної 

молоді. Підліткам стає усе важче розуміти своїх однолітків, значну частину 

свого життя вони проводять у віртуальній реальності, що призводить до 

проблем у спілкуванні і соціальній адаптації. Як наслідок – відсутність 

необхідних комунікативних навичок. Ця проблема поєднується із 

гормональними змінами, котрі відбуваються у підлітковому віці. Усе це може 

породити негативні емоції і суїцидальні нахили. Однак, у той же час, 

суїцидальні нахили фіксуються у невеликої кількості респондентів. Це 

свідчить про те, що незважаючи на наявні комплекси, підлітки все ж не 

шукають найлегшого вирішення своїх проблем через самогубство.   
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Духовність особистості: методологія, теорія і практика, 2015, №4, с.90-100. 

30. Павленко С.В. Психологія суїциду. Молодий вчений, №5, 2018. 
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